

青岛9部门联合印发《意见》

探索养老金融改革创新的“青岛模式”

本报8月29日讯 近日,中共青岛市委金融办、人民银行青岛市分行、青岛金融监管局、青岛证监局、市发展改革委、市民政局、市财政局、市人力资源和社会保障局、市医保局联合印发《关于推进青岛市养老金融高质量发展的指导意见》(以下简称《意见》)。出台本《意见》,旨在更好发挥金融服务业应对人口老龄化国家战略的功能作用,做好养老金融“大文章”,促进全市养老金融高质量发展,为国家养老金融发展贡献“青岛力量”。

近年来,青岛市立足地方实际,持续推进养老金融改革创新。一方面,围绕养老金融持续争取先行先试。聚焦第三支柱养老保险体系建设,进行了一系列探索和实践,先后获批全国首批养老理财产品、首批特定养老储蓄、首批个人养老金业务、首批商业养老金业务等国家养老金融改革试点。养老理财产品试点期限内累计销售产品规模61.9亿元;特定养老储蓄业务试点期限内累计销售78.5亿元,全面



完成试点进度。截至今年上半年,全市累计开立个人养老金账户171.96万个,缴存金额7.75亿元;商业养老金业务开户数突破2000户,确认缴存金额4.09亿元。另一方面,践行金融为民理念,引导金融机构创新金融产品和服务,不断完善养老服务供给体

系。创新推出长期护理保险、“琴岛e保”等惠民保险业务,满足老龄人口护理保险保障和服务需求;推出“养老保障贷”“养老助力贷”“院易融”“诊易融”等养老专属信贷产品,重点为养老院、护理院、康复医院、社区养老服务等提供融资服务。同时,鼓励金融机构进行网点适老化改造,通过养老金金融特色网点建设、移动支付适老化服务等方式为老年人提供便捷的业务服务。一系列养老金融创新业务的开展,为支持养老产业发展、满足人民群众多样化养老服务需求提供了多元保障。

本次《意见》的出台,明确了当前和今后一段时期,青岛市养老金融发展将主要聚焦养老金金融、养老服务金融、养老产业金融、老年人便捷性支持四个重点方向。提出了推进青岛市养老金融高质量发展的四大项十三条主要任务,包括完善养老金金融供给体系、推进养老服务金融提质扩面、提升养老产业金融服务质效、优化适老

化养老服务等,并从组织保障、监管保障、生态安全保障等三个层面列明九项具体保障措施。通过推动建立各相关部门、金融行业共同参与、责任清晰的养老金融工作推进机制,进一步夯实全市养老金融服务品质和规范经营基础,进一步增强金融与养老事业、养老产业的协同效应,进一步加大金融对养老及健康产业的融资支持力度,进一步加大金融机构养老金融产品及服务供给能力,进一步提升全市居民养老金融参与意识,探索形成养老金融改革创新发展的“青岛模式”,为国家养老金融发展贡献“青岛力量”。

下一步,青岛市将聚焦满足居民多元化养老金融需求、提升金融保障水平及养老服务质效等方面持续发力,积极争取养老金融改革创新先行先试,引导金融机构创新养老金融产品和服务,持续加强养老金融发展统筹规划,推动全市养老金融实现高质量发展。

(本报记者)

投入资金1200万元

青岛财政大力支持农业农村重点领域改革

本报8月29日讯 记者自市财政局获悉,近日,市财政局会同市农业农村局,印发《2024—2025年青岛市农业农村重点领域改革试点市级奖补工作实施方案》,对我市承担的国家、省级农

业农村重点领域改革试点任务择优给予奖补,其中,整市承担的试点按照每个100万元的标准给予奖补,区(市)承担的试点按照每个50万元的标准给予奖补。政策期内预计投入财政资金

1200万元,支持试点任务20个左右。

2024年,我市农业农村领域正在推进的国家级改革试点任务共有14项,省级改革试点任务共有8项。通过财政资金的引导和杠杆作用,将进一步激活农

村资源资产资金等各类要素,更好地发挥改革试点平台先行先试作用,加速形成一批可复制推广的改革经验和创新成果,助力乡村振兴齐鲁样板先行区建设。

(观海新闻/青报全媒体 记者 傅军)



今年以来,建设银行青岛市分行坚持金融工作政治性、人民性,围绕做好“五篇大文章”,持续助力岛城经济高质量发展。分行围绕深化打造“建行生活”APP+手机银行“双子星”平台,不断丰富民生应用场景,释放普惠金融红利,提升民生消费便利化,以“数”赋能,推动提振消费。

建设银行青岛市分行:

创新数字金融场景 助力民生消费便利化

数字+消费
“松弛感”激活夏日经济

海边、蓝天、落日、树影、微风、蝉鸣,买上一袋鲜啤沿山海之间漫步,看漫长海岸线上的日出日落,走累了就近找一个市场挑些新鲜的海产到旁边的啤酒屋加工一下,品尝海鲜的鲜甜本味,夜晚穿行老城区,在老洋房里的小酒馆点一杯鸡尾酒,享受夏夜独有的“氛围感”,盛夏的青岛满足了人们对夏天的所有想象。

作为夏日打卡目的地之一的青岛,每年夏天都接待来自国内外的众多游客。对来自西安的张先生来说,青岛的海滨风光与多元的消费玩法,让他们一家老小体会到了不一样的夏日风情。啤酒城的开怀畅饮、中山路的驻唱表演、大鲍岛的边逛边吃让张先生一家尽兴而归。除了丰富多彩的消费娱乐和激情洋溢的热烈氛围,令他们惊喜不断的还有科技感带来的便捷。看见便利店的消费活动,张先生第一次注册使用了“建行生

活”App,并通过“建行生活”App进行商户支付,“在青岛玩得畅快,建行优惠活动的羊毛更是‘薅’得称心。好玩、好实惠、好心情、好城市!”张先生的兴奋之情溢于言表。

据了解,今年7月,“建行生活”App推出的“717美好生活节”点燃了夏日消费热潮。该活动不仅通过“膨胀好券”“集卡”等创新玩法激发了市民和游客的参与热情,更通过全国范围内的商户合作,提供了前所未有的优惠力度,通过优惠让利与便利的支付渠道,为广大用户带来消费娱乐的“松弛感”,释放夏日经济“新活力”。

数字+缴费
“数字化”提升民生服务

建行青岛市分行聚焦农贸市场商户使用传统缴费方式长期存在的缴费难治理痛点,以推广数字人民币为契机,大力拓展“数字+缴费”应用场景,为市场商户及农贸市场治理带来数字金融新体验,推动民生服务高质量发展。

“数币缴费成功,数币红包已到账。”这是发生在青岛埠西市场的一幕,摊主们在建行手机银行上学习如何使用数币缴纳摊位费、水电费,如何查询数币红包到账。

埠西市场是青岛市具有较高知名度和影响力的综合性市场,聚集了海鲜、粮油肉食、蔬菜瓜果、日用品、美食等五大主要业态,直接或间接辐射超几十万群众。今年5月,建行青岛市分行成功开发手机银行悦生活平台数字人民币缴费功能,全面启动数字人民币红包活动,摊主使用数字人民币缴纳水电费、摊位费,可获得金额不等的红包,为埠西市场400多位摊主提供更丰富的缴费渠道,进一步拓宽了数字人民币在民生领域的场景应用,为埠西市场注入数字经济新活力。

数字+工业互联网
“便利化”赋能数字产业

5月,建行青岛市分行助力海尔智家客户赋能平台——巨商汇平台成功开展数字人民币红包优惠活动,累计带

动交易金额近1300万元。通过数字金融的介入,不仅优化了产业链各环节的资金流动,还为实体经济的发展注入了新的动能。

据悉,建行青岛市分行积极推动数字化经营与工业互联网的深度融合。以海尔巨商汇平台为例,2023年12月,建行青岛市分行与海尔集团旗下巨商汇平台开展的数币App支付及余额钱包分账项目成功上线,为巨商汇平台上的上万家经销商提供账户管理和资金结算服务,提高资金支付的效率,降低管理风险,建行通过数币支付为平台上的经销商提供零手续费的支付服务,有效降低了企业的运营成本,不仅为经销商提供了更高的资金使用效率,也增强了经销商在市场竞争中的优势,为平台上的中小企业提供了更加便捷的金融服务。

下一步,建行青岛市分行将继续探索数字化发展的新路径,立足新征程,不断扩大数字支付场景创新,推动数字金融与城市经济的深度融合,为青岛这座“活力海洋之都 精彩宜人之城”增添更多精彩与荣耀。